

美国在中东“报复性”开打 闹哪样？

3日晚，美英两国对也门首都萨那和其他省份的胡塞武装目标发动了空袭。就在前一天，美军还空袭了叙利亚、伊拉克境内超过85个关联伊朗伊斯兰革命卫队及受伊朗支持的民兵武装目标。

美国在中东地区频频开火，背后是何盘算？美军行动是否还会升级？

为啥开打？

今年1月12日以来，美国和英国连续对胡塞武装目标发动空袭，造成多人死伤。自新一轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。红海航线在全球海运航线中地位重要，商船在红海水域频繁遇袭已迫使多家国际航运企业宣布暂停这一航线，转而绕行非洲南端。这可能导致船期延误而产生额外费用，进而增加航运成本。

约旦东北部靠近叙利亚边境的美军基地1月底遇袭，3名美军士兵死亡、超过40人受伤。这是本轮巴以冲突爆发以来，美军首次报告有士兵在中东地区遇袭身亡。美方认定受伊朗支持的“伊拉克伊斯兰抵抗运动”旗下武装组织使用伊朗制造的无人机袭击了美军驻约旦基地。连日来，美国总统拜登和多名美政府高级官员多次警告称，将对袭击美军的武装组织实施分阶段多次报复。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示，美军针对伊拉克和叙利亚境内军事目标的空袭持续约30分钟，所打击地点均经过“仔细挑选”。柯比称，有“清晰且无可争辩的证据”显示，这些目标与当地美军人员受到的袭击相关。

美军参谋长联席会议作战部负责人道格拉斯·西姆斯表示，美军相信此次空袭将对相关武装组织袭击美国人的能力产生影响。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆指出，美国正在采取“战争边缘政策”，通过不断升级报复强度以达到威慑目的。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春认为，美军此次空袭有两层考量：一是要通过打击震慑伊拉克的民兵组织和伊朗，防止再次发生针对美军基地和人员的袭击事件；二是避免直接攻击伊朗本土，不寻求与伊朗发生直



这是2月3日在伊拉克加伊姆拍摄的美军空袭后的建筑废墟。新华社发

接军事冲突。

会升级吗？

对于美方后续行动，分析人士认为，未来几天美军可能会继续扩大报复范围，但美国和伊朗不会爆发正面冲突。

美国总统拜登在2日发表的一份声明中说，报复行动目的是对“所有试图伤害美国人的人”作出回应，而非在中东地区或世界其他地区引发冲突。

面对美军是否计划打击伊朗境内目标的提问，柯比拒绝透露美军后续行动选项，而是重申美方目的是降低并扰乱伊朗伊斯兰革命卫队及其支持武装组织的军事能力，迫使他们停止袭击美军人员和设施。柯比强调，美方不寻求与伊朗发生战争或冲突。西姆斯也表示，除袭击美军的武装组织外，美方未打算向任何方面发出信号。

美国《国会山报》报道，自驻约旦美军士兵遭袭身亡以来，拜登在对伊朗实施报复方面承受巨大压力。部分共和党人呼吁拜登下令袭击伊朗境内目标，但这很可能导致美国与伊朗爆发全面战争，是拜登所不希望的。

丁隆认为，美国的“战争边缘政策”不会有效果，“拉锯战将继续在中东上演，局势持续动荡紧张，但美国和伊朗不会爆发正面冲突。”

有啥盘算？

今年以来，巴以冲突外溢效应显著加

剧。美国一方面在中东多地“点火”，以武力威慑对手；另一方面，出于自身政治目的试图在巴以问题上“灭火”：在地区紧张局势不断升级之际，美国国务卿布林肯4日起将再访中东斡旋巴以冲突。

分析人士认为，这体现出美国中东政策的混乱、矛盾和分裂，这种政策不仅无法终结本轮巴以冲突，还将进一步加剧地区紧张。

对于布林肯本轮巴以冲突以来即将第五次访问中东，北京外国语大学阿拉伯学院院长刘欣路指出，美方摆出斡旋停火的姿态意在安抚盟友，缓和阿拉伯国家的反美情绪。

丁隆认为，美方出面斡旋背后盘算绕不开美国大选，拜登不想让巴以问题、红海问题成为影响其选情的不利因素。巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希也认为，针对加沙地带冲突，美国从未认真考虑过停火问题。布林肯频频访中东只是为了防止拜登在竞选连任时因加沙地带冲突引发的人道危机而丢失选票。

叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里认为，对于本就紧张的中东局势而言，美国的激进行动无异于火上浇油，将地区推向“高度不稳定状态”。“我们距离直接对抗只有一步之遥，任何误判都可能将我们推向悬崖边。”

丁隆说，要化解中东地区面临的困境和危局，需要回到目前一系列乱局的根源——巴以冲突，实现巴以长期停火才是解决问题的第一步。 据新华社

纳米比亚总统根哥布去世

据新华社温得和克2月4日电 纳米比亚总统根哥布当地时间4日凌晨在首都温得和克一家医院去世，享年82岁。当天，纳米比亚副总统南戈洛·姆本巴在纳米比亚首都温得和克宣誓就职，成为该国独立后第四任总统。

姆本巴当天在纳总统府发布的声明中说，根哥布在医院接受治疗期间离世。“纳米比亚失去了一位卓越的人民公仆，一位领导人民进行解放斗争的领袖。”

今年1月19日，纳米比亚总统府宣布根哥布被诊断患有癌症。

根哥布1941年8月3日出生于西南非洲。1960年4月，西南非洲人民组织（简称人组党）成立，开始进行争取民族独立的斗争，根哥布1963年成为该党在博茨瓦纳的助理代表。1968年，西南非洲更名为纳米比亚。1990年3月21日，纳米比亚宣布独立，根哥布成为纳首任总理，并在1990年至2002年和2012年至2015年期间担任这一职务。

在2014年11月举行的纳米比亚总统和国民议会选举中，根哥布作为人组党总统候选人当选总统，于2015年3月宣誓就职。在2019年11月纳总统和国民议会选举中，根哥布胜选连任，于2020年3月宣誓就职。

俄宇航员累计停留太空时长破纪录

俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科定于4日刷新累计停留太空时长最长的世界纪录。据路透社报道，截至格林尼治时间4日上午8时30分08秒（北京时间16时30分08秒），现年59岁的科诺年科将打破另一名俄罗斯宇航员根纳季·帕达尔卡累计在太空停留878天11小时29分48秒的世界纪录，成为在太空累计停留时间最长的人。

这是科诺年科第五次执行太空任务。这次任务定于今年9月23日结束，届时他将累计在太空停留1110天。

据欧洲航天局网站介绍，科诺年科34岁时入选国际空间站宇航员。他2008年4月8日首次前往国际空间站。

据新华社

白|杰|品|股| 逐步企稳

问：上周五沪指高开，盘中冲高回落，收盘下跌，你怎么看？

答：市场延续跌势，午后更是大幅下探，沪指一度跌超百点失守2700点，不过尾盘半个多小时跌幅快速收窄，盘面上超4700只个股下跌，各板块全线下跌。从形态来看，市场午后再次出现恐慌，若不是尾盘的突然回升，千股跌停的局面可能将再次上演。值得注意的是，短短16分钟，各股指反抽幅度均超3%，不管是力度还是幅度均超以往，可见神秘资金再次出手，由于沪指也如期跌破前期低点，后市市场震荡幅度将逐步缩减。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均显著增加，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，市场周末消息面平淡，年内平均股价已跌去1/4，风险进一步释放，节前仅剩4个交易日，市场将随政策利好加码逐步企稳。

资产：上周五按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股，越秀资本(000987)70万股，紫光股份(000938)38万股，酒ETF(512690)900万份，会稽山(601579)35万股。资金余额6628356.87元，总净值31236056.87元，盈利15518.03%。

周一操作计划：紫光股份、越秀资本、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。 胡俊杰

美英再打击胡塞武装目标 胡塞称必将回应

美英两国3日再次联合打击也门境内13个地点的36处胡塞武装目标，胡塞武装说必将作出回应。

美国国防部说，空袭目标包括胡塞武装的地下武器储存设施、导弹系统和发射器以及防空系统等。据也门通讯社报道，也门首都萨那、红海港口城市荷台达等地遭到空袭。网络上有视频显示，萨那多次传出爆炸声，居民至少一次看到火光照亮夜空。

多名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社记者，美军多架F/A-18战斗机从“德怀特·D·艾森豪威尔”号航空母舰起飞，位于红海水域的两艘驱逐舰发射了多枚“战斧”巡航导弹。

美国防部长劳埃德·奥斯汀在声明中说，这次联合军事行动向胡塞武装“发出明确信息”，“如果他们(胡塞武装)不结束对国际商船和海军舰船的非法袭击，将继续承担进一步后果”。

另据美国中央司令部3日声明，美军当天拦截了胡塞武装发射的6枚反舰巡

航导弹。此外，美军2日还摧毁了胡塞武装多架无人机。

“这不是(冲突)升级。”英国国防大臣格兰特·沙普斯在一份声明中说，“我们成功瞄准了胡塞武装的导弹发射器和武器储存设施，相信这次打击进一步削弱了胡塞武装的力量。”

针对美英新一轮打击，胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在社交媒体上回应，美方军事打击“不会在没有回应和后果的情况下过去”，胡塞武装将继续袭击红海水域关联以色列的船只。

胡塞武装核心决策机构成员穆罕默德·布海提说，胡塞武装不会对美英侵略也门“无动于衷”，冲突将不断升级。

新一轮巴以冲突去年10月爆发后，胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。胡塞武装说，只有以色列停火并允许人道主义援助物资畅通无阻运入加沙地带，袭击才会停止。

为应对胡塞武装的袭击，美国去年

12月牵头组建护航联盟，今年1月12日起同英国一起连续对胡塞武装目标发动空袭，造成多人死伤。据胡塞武装统计，美英迄今累计对也门发动48次空袭，其中13次打击首都萨那和萨那省，11次袭击塔伊兹省，9次袭击荷台达省。

一些国家谴责美英两国的军事行动侵犯了也门主权，会加剧地区紧张局势。路透社分析，美英3日对胡塞武装目标的新一轮打击是中东冲突蔓延的最新迹象。

美方一直指认伊朗支持胡塞武装及黎巴嫩真主党、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、伊拉克什叶派民兵武装。据美联社分析，美英最新一轮对胡塞武装的联合军事打击行动旨在向伊朗强调，美方认为伊朗应为支持和资助一系列武装组织承担责任。

伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希1月14日与胡塞武装“最高政治委员会”主席迈赫迪·马沙特通话。莱希谴责美国对也门的空袭，称华盛顿此举暴露了其“侵略和反人权的本质”。 据新华社